Saluti OPP - Convegno forense

Buon pomeriggio e benvenuti a tutti, io sono qui per portarvi il saluto dell’Osservatorio Psicologi Parmensi.
OPP nasce come associazione nel 2001 dal desiderio di alcuni psicologi professionisti che avvertiva la necessità di costruire un progetto comune a favore della cittadinanza. L’ associazione, da allora aperta a colleghi, studenti di psicologia e a tutti coloro che sono interessati ad approfondire tematiche di indirizzo psicologico, ha visto nascere due grandi gruppi di lavoro: quello di psicologia delle emergenze, che ha portato alla fondazione di SIPEM, e quello di psicologia giuridica che, grazie alla collaborazione con AIGA e Camera Civile, ha reso possibile questo convegno. 
Per entrare nel tema di oggi: questo gruppo di psicologia forense inizia a trovarsi nel 2008 al fine di attivare uno scambio di idee, metodi e prassi di lavoro tra professionisti che provengono da ambiti di specializzazione diversi. Fin dai primissimi incontri si è ravvisata la necessità di aprire gli incontri ed i dibattiti anche ad altre categorie professionali. L’iniziale coinvolgimento di AIGA e Camera Civile nell’aprile 2010 porta alla stipula della prima convenzione e alla immediata apertura di un bando dal quale è stata selezionata una lista di psicologi accreditati con formazione specifica nella psicologia giuridica e forense per poter continuare il lavoro in collaborazione con i colleghi avvocati. La lista in questione verrà pubblicata in questi giorni sul sito OPP o potete chiederla ai rappresentanti di AIGA e Camera Civile, dopo di ché lo psicologo desiderato andrà contattato privatamente. L’ottica che ha mosso questo gruppo interprofessionale è stata quella di creare una realtà di pratica congiunta che andasse ben oltre la semplice consulenza spot, ma che fosse in grado di sostenere e accompagnare le coppie in crisi nel loro percorso di separazione, con il fine di ridurre la conflittualità e attivare tutta una rete di supporto alla genitorialità. Le buone prassi e il vademecum che troverete anch’essi nei siti delle associazioni, sono appunto il frutto di tutto questo importante lavoro basati sull’esame di alcuni casi presentati dalle diverse categorie professionali e sul primo caso che alcune colleghe sono riuscite a seguire in pratica congiunta e di cui vi parleranno dopo.
Come sviluppi futuri ci auguriamo che la pratica congiunta possa diventare una prassi a tutela dei clienti e dei minori e vorremmo che il gruppo di lavoro si potesse aprire anche ai Servizi presenti sul territorio che operano a tutela della famiglia e della genitorialità.
Un’ultima cosa, proprio perché crediamo fermamente nell’importanza che l’Osservatorio Psicologi Parmensi possa rappresentare a favore della cittadinanza, ci tengo ad informare, chi ancora non lo sapesse, che dal 20 maggio di quest’anno è stato cambiato lo Statuto associativo per trasformare OPP in un’associazione di promozione sociale. Pertanto siamo disponibili ad accogliere eventuali proposte e, da parte nostra, stiamo già cercando di attivare un’iniziativa che preveda una serie di colloqui informativi gratuiti alle coppie che stanno vivendo questo difficile momento della loro vita insieme, ma anche di questo vi parleranno più approfonditamente i miei colleghi.
A questo punto non voglio rubare altro tempo alla scaletta già sufficientemente ricca, quindi auguro a tutti voi un buon convegno.
